

2020年10月

20

星期二

庚子年九月初四

安康日报社出版

第18506期

今日八版

安康新闻网

www.akxw.cn

热烈庆祝安康撤地建市20周年



陈荣斌 摄

“党建+”让余热更火热

通讯员 余在琴 黄小柳

或野马分鬃、或白鹤亮翅展现太极拳之魅；以旗袍为媒，传播汉水文化、诠释巾帼之美；悠扬的歌声，尽情讴歌时代精神、弘扬主旋律……如今的汉滨区离退休干部管理所，随处能感受到“银发一族”满满的活力。

近年来，汉滨区打破固有思维，突破传统理念，立足自身实际，建立党建阵地，以“党建+”思维与正能量活动有机融合为抓手，依靠“组织设置多样化、教育管理一体化、学习活动规范化、服务关爱亲情化、发挥作用就地化、管理服务全覆盖”工作模式，不断推动离退休干部工作创新发展。

“党建+老有所教、所学大讲台”，夯实理想信念的“压舱石”

“活到老学到老，党员活动日我们发挥自身优势，奉献余热服务社会。”汉滨区退休干部王道义说道。

12个城市社区建立离退休干部党组织，2个离退休干部标准化建设示范党支部，48个支部开展离退休干部党支部标准化建设，解决离退休干部就近学习教育、就近参加活动、就近发挥作用、就近关心照顾问题，使部分“口袋党员”及时回到组织怀抱；突出思想政治教育，紧紧围绕为党和人民事业增添正能量的价值取向，开展“三会一课”、主题党日、送学上门、集中组织学习、党支部书记讲党课、干部讲坛等多样多彩的活

动，向全社会传递正能量；老年大学的课前5分钟思政课，引导老同志思想常新、理想长存、作用常在；坚持以人为本，从老干部的需要和实际情况出发，不定期开展老年健康知识以及防诈骗讲座，让老干部们增知益能。

1000余平方米教办用房、400平方米室外活动场地的汉滨区老年大学，成为老同志增知益能、补充营养、体现价值的“加油站”。近年来，汉滨区老年大学坚持“增长知识、陶冶情操、促进健康、丰富生活”的办学宗旨和“寓教于乐、因需施教”的教学原则，党建引领，将宽松灵活的教学方式和严谨规范的办学要求相结合，开设声乐、电脑、智能手机等6个专业8个班级，引导老干部倾听党的声音、紧跟党的步伐，调整心态、愉悦身心，在“幸福园”追求快乐。

“党建+老有所医、所养大平台”，构筑暖心服务的“朋友圈”

“去年区上领导上门为我颁发并佩戴党中央、国务院和中央军委颁发的建国70周年纪念章，我感到很激动！”94岁王自贵老人一遍遍地向社区工作人员讲着这样的一段话。

2018年起，汉滨区实施老干部“看病就医有绿色通道直行”“日常护理有保健医生上门巡诊”“健康养生有专家授课”和“住院缴费结算有健康服务卡直通”的“四有”精准就医服务新模式。

为了让离退休老干部不离开家、不离开社区享受原居养老服务，鼓楼社区、果园社区、印染厂社区等试点社区成立了颐养康养、老年人日间照料中心，采取“无偿+低偿+志愿者服务”的方式为老干部便捷原居养老服务。“立足社区、面向老人、专业服务”为特点，以需求为导向，联合机构养老、日间照料、居家养老、旅居养老为一体，构建多层次、多类型的养老服务方式，因地制宜为辖区内老年人提供多元化、个性化养老服务。“我们坚持党建与服务并重，用真心、细心、热心和耐心让老干部感到‘家’的温馨。”果园社区党总支书记李典叶说道。

纵深推进“六联六送六必看”活动，让全区1万多名离退休干部切实感受到了党和政府对他们的重视和关心关爱关切，建立健全离休干部服务档案，将精准服务落细落小落实；区级领导包联干部定期不定期上门看望慰问、志愿者定期上门帮助、支部联系人送学上门、家庭医生定期上门服务；老干部生病住院期间及时看望慰问、生日带上鲜花蛋糕送去祝福、老干部去世帮助家属料理后事。

“党建+老有所为、所乐大舞台”，丰富晚年生活的“营养餐”

“我在这里学了智能手机的操作、舞蹈等课程，还有幸参加了很多演出活动。老年大学丰富了老年人的退休生活。”一位退休老干部说。

通过“党建+”引领，该区给离退休干部打造了老有所为、老有所乐的大舞台。许多离退休老干部以阳光的心态感染人，以亲身的体验引导人，以正面的声音激励人，传递正能量，共同谱写壮丽篇章。朝阳社区72岁的老人曹全印，发挥余热，用善心与爱心走在抗疫最前线，保护着居民的生命健康；退休干部陈德珍创建的旗袍协会，在2020年秋季举办的“锦绣中华·大美安康文化艺术旗袍大赛”中荣获金奖；太极班学员在全区组织的“喜迎十九大欢度重阳节”活动中推出的太极表演，增进了群众对中华传统文化的理解，更激发了对太极健身的浓厚兴趣；声乐班学员在九九重阳节组织学员到香溪洞开展“迎重阳”歌咏活动，吸引了大批群众驻足观看；女子合唱班先后参加了省、市组织的各类比赛，得到了社会各界好评。如今的“老有所为、老有所乐”成为了一种教育手段，一种精神载体，内涵更加昂扬向上、丰富多彩，成为凝聚老干部正能量的“发动机”。

“老年再立凌云志，生辉夕阳霞更红”。汉滨区始终坚持用新时代中国特色社会主义思想统领老干部活动的全过程，倡导社会主义核心价值观与中华民族的优秀传统思想相结合，构建“党建+教学大讲台”让思想“热”起来、“党建+医养大平台”让堡垒作用“活”起来、“党建+有为乐大舞台”使正能量热情“涨”起来。

本报讯(记者 吴单 艾蓓)10月15日至18日，省文化和旅游厅副厅长陈梦榆，文旅部公共服务专家委员会委员蒋惠莉带领国家公共文化服务体系示范区实地检查验收组来安，对我市示范区创建工作进行检查验收。市长赵俊民代表市委市政府作工作汇报。市委常委、常务副市长高晶华，市委常委、宣传部部长罗雪剑，副市长杨森参加汇报会、反馈会或陪同实地检查。

在安期间，检查组通过召开汇报会，查阅创建公共文化服务体系示范区有关资料，随机抽查县区实地检查验收，实地检查安康科技馆、安康体育馆、安康博物馆、安康美术馆、汉江大剧院、安康群艺馆、安康图书馆等多种方式对我市创建工作进行了全面检查。

反馈会上，检查组认为，安康市国家公共文化服务体系示范区创建工作启动以来，市委市政府高度重视，把创建工作作为发展区域软实力，追赶超越正能量，提升群众幸福感的抓手，锁定西部一流全省领先的目标，取得了乡村文化服务供给侧改革提速明显，实践和制度创新促进服务能力大幅提升、公共文化在扶贫扶志乡村振兴中发挥重要作用等积极成效。安康公共文化服务体系建设主要指标在全省领先，为全省公共文化建设探索了新路径。要进一步加快文化设施建设，更好惠及民生，加强公共文化设施管理，强化人才队伍建设，推动公共文化事业可持续健康发展。

赵俊民表示，安康创建工作在省委、省政府的坚强领导和省文旅厅、财政厅等部门的大力支持下，着力补短板、调结构、求创新、提效能，初步构建起符合安康实际、具有安康特色、在全国贫困地区具有示范借鉴价值的公共文化服务体系，目前创建任务全面完成，各项指标全部达标。全市上下将以此次检查验收为契机，认真吸纳专家的宝贵意见，不断深化和拓展创建工作，持续推进公共文化服务体系建设迈上新阶段，让安康人民享有更多更好的文化发展成果。

高晶华表示，检查验收组从专业视角对我市创建工作进行了全面评估，我们将把肯定作为新动力，把问题作为新目标，把要求作为新使命，紧盯弱项打牢基础，着眼未来抓好提升，突出特色创新成果，扭住公共文化服务体系建设这一文明标识、发展标识、共享标识，努力形成人人参与文化、人人享受文化、人人创造文化的氛围格局。

安康示范区创建工作获好评

赵俊民调研指导人口普查工作

本报讯(记者 艾蓓)10月15日，市委副书记、市长赵俊民在市统计局普查中心和汉滨区、高新区调研指导人口普查工作。

“咱们辖区内现在有多少户？多少人？”“这次普查，人员是怎么配备的？”在汉滨区新城办朝阳社区金州康城小区，赵俊民详细听取网格化平台运行、“小电视”“小喇叭”宣传和社区流动人口管理助力人口普查等情况介绍，要求普查机构要依法普查、科学普查，坚持做到精益求精，认真做好摸底登记。

“你好，我们是人口普查员，是来进行入户调查摸底登记的。”在高新区现代城小区，学府新天地小区，赵俊民实地观摩普查员入户、询问、填报等流程，并与普查对象亲切交谈，了解他们的家庭成员、住房条件、就业收入等情况，并对市民们的配合支持表示感谢，对普查

员和指导员们的娴熟业务予以充分肯定。

赵俊民指出，第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代开展的一次重大国情国力调查，对于进一步查清我国人口总量、结构和分布，准确把握人口变化趋势性特征，科学制定“十四五”规划和发展战略政策，推动高质量发展具有重要而深远的意义。各级各部门要切实加强组织领导，强化人员、经费、物资保障，引导动员社会各界参与配合普查工作，充分发挥“两员”作用，严把普查数据质量，严守保密纪律，保护普查对象个人信息安全，确保高质量完成第七次全国人口普查任务。

据悉，自10月11日清查摸底工作启动以来，全市已有1.4万余名普查员、指导员深入社区和乡村开展工作。

我市积极备展第二十七届农高会

本报讯(通讯员 石磊)10月22日至26日，第二十七届中国杨凌农业高新科技成果博览会将在杨凌举行。连日来，市农业农村局精心组织，积极筹备，目前各项备展工作进展顺利。

本次展会以“科技创新引领高质量发展”为主题，我市以“展示特色，推动交流，促进贸易”的宗旨，以“世界硒源，丝茶之源，中国硒谷”为主题，树立“精品、开放、务实”的形象。在会展中心D馆设安康展区，占地157平方米，共设12个展位，组织26家涉农企业紧紧围绕生猪、富硒茶、魔芋、核桃、生态渔业五大扶贫产业及县域特色100余种富硒农产品集中展示展销，突出展示我市农业发展成果、展示科技创新实力、展示脱贫攻坚成效，提高富硒农产品的知名度和市场竞争力，加快我市现代农业发展步伐。

据悉，今年展会采取线上线下相融合的方式，通过云管理、云直播等线上活动，实现全流程、全场景线上参展，充分利用智慧展会展现“中国硒谷，生态安康”品牌，重点突出五大特色产业，着力打造具有安康地域特色的农产品区域公用品牌。展会期间，我市将分别举办“安康秦汉古茶汉阳陵平利专场招商推介会”、“安康富硒魔芋·三秦送健康·白河专场招商推介会”，借力汉阳陵博物院加大“世界最早的茶”——安康秦汉古茶“新品推广力度，做响做强安康富硒魔芋品牌，着力打造“世界最早的茶”名片和中国魔芋产业第一市。同时开展组织农业技术推广人员走进农高会、脱贫攻坚成果展览展示、招商洽谈和项目签约、评奖优等丰富多彩的活动，助力我市脱贫攻坚和乡村振兴。

我市发放21万元失业人员价格临时补贴

本报讯(通讯员 刘菊)今年以来，为做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作，我市认真贯彻落实省价格临时补贴政策，及时足额向领取失业金人员发放价格临时补贴。

“价格临时补贴”与“社会救助和保障标准与物价上涨挂钩”形成联动机制，价格补贴联动机制是指在向困难群众正常发放最低生活保障、失业保险金等救助金的基础上，当物价出现明显上涨时额外发放一笔补贴，这项补贴就是价格临时补贴。具体补贴标准为：对领取失业保险金人员2019年12月至



10月18日，由陕西省人民政府驻北京办事处、中共平利县委、平利县人民政府主办的平利县扶贫产品进北京“消费扶贫周”暨招商引资推介会在京举办，40余家企业带着平利扶贫产品进行了展示展销，现场还举行了扶贫产品采购签约，签订了7个招商项目。

李世锋 摄

真帮真扶真作为
通讯员 李敏

悠悠月河水，浓浓帮扶情。2012年至今，陕煤集团从培育产业、消费扶贫、改善民生等，有针对性地在汉阴开展了一系列的帮扶工作，截至目前，陕煤集团共投入资金2.2亿元，实施帮扶项目220余个，收益群众10000余人，为汉阴县打赢精准脱贫攻坚注入强劲动力。

扶贫产业鼓起群众“钱袋子”

进入秋收时节，走进汉阴县汉阳镇笔架村，干净整洁的水泥路、新建的公厕、路边安装的路灯，整个村子旧貌换新颜，从昔日的空壳村变成了远近闻名的致富明星村，村民们脸上洋溢着幸福的笑容。

然而，在发展之初，也有许多“绊脚石”阻碍前进的脚步。

笔架村党支部书记叶永林说：“村里2014年建档立卡贫困户188户636人，贫困发生率58.9%，农民人均纯收入仅2500元，有三分之二以上劳动力靠着外出务工养家糊口。”

陕煤集团黄陵矿业公司派驻任俊平担任第一书记到村后，他暗下决心：要把柏油马路

修到村民大门口、红砖白墙盖的村舍整齐有序。通过走访、摸底，任俊平很快找到致贫“病根”，最终与村委会确定大力发展集体经济，把村里的弱势劳动力村民都变成产业农民。

“三做一打造”是由黄陵矿业公司的发展战略演变而来的，陕煤人把这个思路带到笔架村。“三做一打造”就是做活原有产业(茶园)、做强常规产品(水稻)、做精新兴产业(食用菌)，致力打造富美和谐笔架。”黄陵矿业公司派驻笔架村第一书记任俊平说。

如今，笔架村推行“党支部+3+X”扶贫模式，即所有产业发展都由党支部牵头。“3”即企业、合作社、贫困户，企业负责派驻技术员驻村、保产量、包销售，合作社负责日常管理，贫困户参与产业发展挣工资和学习技术；“X”即党支部、企业、合作社，村民共同商定适宜产业。集体股份经济合作社积累固定资产140万元左右，销售产值突破1400余万元，盈利180万元，正升级为汉阴臻品众康生态农业有限公司。依托陕煤集团消费扶贫平台，2019年实现销售收入327万元，帮助全村313户获得户均300元的分红。2020年实现销售收入370万元，

获得汉阴县鑫聚蔬莱联社分红8万元，预计2020年底实现销售收入400余万元，盈利60万元，正在逐步实现销售产值1000万元、茶园1000亩、人均1000袋的“三个一”目标。

“看来，只要撸起袖子加油干，一定会收获满满。”村民李永军借助笔架村产业发展的契机，成为当地香菇产业的“能人大户”。

笔架村的华丽蜕变只是陕煤集团帮扶汉阴县的一个缩影。围绕“一村一策、因地制宜”的原则，各帮扶村利用资源优势，打造形成了“一村一品”特色发展模式，累计建设以合作社为单元的生产加工基地20余个，茶叶生产加工厂、纸艺加工厂、大米加工厂、烘干加工厂、榨油作坊7个，经济作物种植园3000余亩，家禽养殖基地12个、虾藕混养、大闸蟹水产基地3个、富硒蔬菜基地6个等，基本消除了集体经济“空壳村”。

消费扶贫“斩穷根”

“消费扶贫最大的优势就是在贫困户和消费群体之间建立起一个便捷的交易(下转四版)